四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办 国内统一刊号: CN51-0052





四川省首届中华优秀传统文化 视听作品展播活动举行

本报讯(沈文)7月3日,四川省首 届中华优秀传统文化视听作品展播活 动在西华大学大剧场举行。此次活动 由省委宣传部,省委教育工委、教育 厅,省委网信办,团省委联合主办,西 华大学和四川省教育融媒体中心联合 承办,以"赓续中华文脉 培铸强国之 魂"为主题,分为"文脉""薪火""华章" 三个篇章,融合了各高校选送的优秀 传统文化节目、现场展播、现场颁奖和

据悉,展播活动自去年5月启动 以来,得到省内高校师生的广泛参与 和积极选送,全省98所高校报送了 178部音视频作品。经三轮专家评审, 最终评选出短视频、微电影、广播剧三 大类作品奖75项,最佳导演奖和最佳 创意奖30项,优秀组织奖15个。

活动现场揭晓了一二三等奖,并 对获奖短视频、微电影、广播剧获奖作

品进行了展播。成都大学《安逸走四 川》等9个作品获一等奖,《向上·成大 青年系列短视频》等18个作品获二等

奖,《风味成都》等28个作品获三等奖。 四川师范大学副校长、中华传统 文化学院院长王川,电子科技大学马

克思主义学院教授商继政分别为现场

现场还举行了第二届中华优秀传 统文化视听推选展播活动启动仪式。

师生上了一堂精彩的微思政课。

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

日前,德阳市第二中学校教育集团 举行集团启动仪式,会前,集团内各学校 校长纷纷掏出手机,扫码进入新建的工 作群,校长们笑谈道:"进了群可就是一 家人了。"

今年3月,德阳市正式启动义务教育 阶段学校优质教育集群建设,首批组建 47个优质教育集团,开展三年一轮的集 团化办学工作,进一步扩大优质教育资 源覆盖面。从启动至今,各个教育集团陆 续开启各项工作,翻开了学校"群聊"的

从校际协同到集团发展

为破解教育资源不均衡的问题,学 校组团发展,已经不是一件新鲜事。此 前,在德阳市各区(市、县),不少地方已经 开展了集团化办学的探索。

早在2009年,绵竹市就有了校际协 同发展的案例,而后,学校结对发展的方 式又经过多次"升级"。"2012年,我们成 立了城乡教育联盟,2020年,我们探索了 一校多区,2022年,我们组建起教育集 团。"绵竹市教育局基础教育股股长李建



锋说,"虽然学校间合作发展的方式有变 化,但我们推动教育优质均衡发展的初 衷并没有变。'

同样,为缩小城乡、片区、学校间的 教育水平差距, 旌阳区也在前期进行了 改革实践。2012年, 旌阳区就已推行了

"区域与集群协同发展"改革试验,从构 建"头雁群""联盟群""区域群"三个层 次,点、线、面共同推进区域学校协同发

2014年,德阳市教育局出台《德阳市 校际协同发展实施方案》,支持各区(市、

县)根据当地教育发展实际情况,在同层 次学校之间建立校际共建关系。后来,以 做好两项改革"后半篇"文章为契机,德 阳市各地通过优化学校布局,进一步推 动了学校间的融合发展。

(下转4版)

本报讯(记者葛仁鑫)7月3日,省委 教育工委、教育厅党组召开2023年巡察 工作动员部署会,强调要深入学习贯彻党 的二十大精神和习近平总书记关于巡视 工作的重要论述,进一步压紧压实管党治 党政治责任,强化政治监督,推动新一轮 巡察工作走深走实。省委教育工委副书 记、教育厅党组成员刘立云出席会议并讲 话;省委教育工委委员,教育厅机关党委 书记、党组成员李志刚宣布巡察组组长 副组长授权任职和任务分工决定。

会议传达学习全国巡视工作会议暨 二十届中央第一轮巡视动员部署会、十二 届四川省委第二轮巡视动员部署会精神。 会议指出,巡视巡察是推进党的自我革 命、全面从严治党的战略性制度安排,在 加强党的建设、践行"两个维护"方面担负 着特殊的使命和政治责任。

会议强调,要贯彻落实"发现问题、形 成震慑、推动改革、促进发展"的十六字工 作方针,做好新一轮巡察工作。要持续深 化政治巡察,切实强化政治监督,推进政 治监督具体化、精准化、常态化;要坚持问 题导向,准确把握各单位工作特点、巡察 监督的重点以及难点,提高快速、精准发 现问题以及推动解决问题的能力,推动巡 察工作走深走实;要压实巡察工作责任; 形成监督合力,主动接受监督,严守工作 纪律,不断提升巡察工作实效。

按照省委教育工委、教育厅党组部 署,本轮将组建两个巡察组,分别对成都 航空职业技术学院、四川省教育考试院 四川省教育融媒体中心、四川省学校基本 建设与后勤产业中心开展巡察。

会上,第二巡察组副组长李林襁代表 巡察组作表态发言。省委教育工委、教育 厅党组巡察工作领导小组办公室成员及 巡察组全体人员,驻厅纪检监察组负责同 志,被巡察单位主要负责同志参加会议。

成都大运会火炬传递宜宾站火炬手、仁寿县特殊教育学校副校长颜志霞

把大运会阳光自信的精神带给学生

本报讯(记者葛仁鑫)6月28日,在 第31届世界大学生夏季运动会开幕倒 计时30天之际,成都大运会火炬在宜宾 4院传递。仁寿县特殊教育学校副校长、 "中国好老师"颜志霞是第15棒火炬手, 她曾因背着背篼为特殊儿童送教上门受 到广泛关注,被亲切地称为"背篼老师"。

"能够参与到大运会这样一件盛事 中来,我感到特别荣幸。"颜志霞说,她作 为一名特教老师,能够成为火炬手,反映 出了大家对特殊教育的关心,"这无论对



2005年9月,20岁的颜志霞从乐山 师范学院特殊教育专业毕业后,人职仁 寿县特殊教育学校任教。2014年8月,仁 寿县特殊教育学校通过筛查了解到,当 时全县有24名残疾儿童因身体或交通 原因而无法到校学习。颜志霞主动向学 校申请送教上门,经学校和教育部门同 意后,由她组织成立了党员先锋服务队, 利用周末上门给这群特殊孩子讲授生活 因为采用携带方便的背篼背教具、学具, 以及米面油等生活用品,一来二往,她们 被家长亲切地称呼为"背篼老师"。

当天,传递完火炬后,颜志霞的心情 久久未能平复,"这将成为我人生中十分 珍贵的一段经历。"她说,自己平时也喜 欢运动,以后希望带动更多的人参与运 动,"同时也要把大运会阳光、自信的精 神,带给我们特校的孩子、老师,带给社 会上更多的人。"



成都大运会火炬传递宜宾站火炬手、四川农业大学2023级博士研究生万艾琳

一样传承"川农大精神"

本报讯(记者 王浚录)6月28日上 午,成都大运会火炬传递来到宜宾站。四 川农业大学2023级博士研究生、2022年 全国"青马工程"高校班学员万艾琳是官 宾站第10棒火炬手,身为宜宾人的她期 待在家乡继续传承"川农大精神",为乡 村振兴贡献自己的力量。

万艾琳本硕阶段均就读于川农大, 目前已成功申请农村与区域发展专业的 硕博连读,研究方向为乡村振兴富民产 业。因为表现突出,万艾琳通过严格遴 选,成为全省6位2022年全国"青马工 程"高校班学员之一,在理论学习、红色 教育与实践锻炼中收获进一步的成长。

为助力凉山州金阳县的花椒产业走 出滞销困境,万艾琳把科研论文写在田 间地头,努力打造金阳县花椒产业链升 级变革与乡村振兴新模式。她作为学生 负责人的项目在"互联网+"国赛中斩获 铜奖,成功帮助820户椒农人均增收近 3000元,带动就业1446人,吸引返乡种 植花椒428人,并将此模式推广至云南

省鲁甸县等15个乡村振兴重点帮扶县。 "我希望能通过研究富民产业,特别 是对于乡村中低收入群体的增收带动效 果的研究,探讨进一步实现乡村振兴的 路径。"万艾琳说,"我会像传递大运火炬 一样传承爱国敬业、艰苦奋斗、团结拼 搏、求实创新的'川农大精神',让青春在 乡村振兴的火热实践中绽放绚丽之花。"



成都大运会火炬传递成都站火炬手、四川大学考古学硕士研究生吴京蔓

川大学望江校区洋溢着青春激情,成都 大运会火炬传递成都站在此起跑。

在成都站首日的93棒火炬手中,川 大考古学硕士研究生吴京蔓是第30棒 火炬手,她所在的川大三星堆遗址考古 队获"中国青年五四奖章集体"称号。

"火炬传递是大运精神的传递,更 是天府之国文化、中华民族文明的传 递。"当天的起跑仪式上,吴京蔓作为火 炬手代表发言:"作为新时代的中国青

本报讯(记者王浚录)7月2日,四年,我一定凭借所学,担负起建设中华 堆考古发掘工作,寻找遗址外围的城 民族现代文明的使命,践行好'请党放 心、强国有我'的青春誓言,以成都大运 会为契机交流互鉴世界文化。"

> 握着火炬,奔跑在熟悉的校园,听 着同学们给自己的加油声,吴京蔓很是 激动,"这两年,我见证了大运会激发身 边同学们的运动热情。我每天也在跑 步,让自己有强健的体魄,在考古科研 的道路上走得更远。"

> > 去年9月至10月,吴京蔓参与三星

址。"平时,我都是和古代文化打交道。 但今天,我手中握着的火炬是面向未 来,希望给大家传递向未来奔跑的动 力。"她说。

再过20余天,成都大运会跆拳道比 赛将在川大望江校区体育馆拉开帷幕, 吴京蔓给即将来川大比赛的大运健儿 们送上了祝福:"成都成就梦想!欢迎大 家来川大感受实现梦想的喜悦和川蜀 文化的魅力。"

(图片均由受访者提供)

四川省普通高校美术教育类专业师生基本功展示活动举行 28所高校师生比拼美育基本功

本报讯(记者 钟兴茂)7月4 日,四川省第三届高等学校美术教 省第五届高等学校美术教育类专 业大学生基本功展示活动在乐山 师范学院拉开序幕。教育厅副厅长 蔡光洁出席开幕式并讲话,乐山师 范学院党委副书记、院长刘进致

据介绍,基本功展示活动是深 人贯彻落实习近平总书记关于教育 的重要论述和中共中央办公厅、国 务院办公厅关于全面加强和改进新 时代学校美育工作意见的重要举 措,有助于推动和引领我省高校美 术教育专业教学改革,创新人才培 养模式,全面提高人才培养质量。

活动强调,要坚持以美育人, 树立正确的审美观念,陶冶高尚的 道德情操,培育一批又一批怀揣深 厚民族情感,勇担民族复兴大任,

德智体美劳全面发展的社会主义 建设者和接班人;要凸显教育特 育类专业教师基本功展示和四川 性,通过活动找准美术教育专业定 位,打好教学基础,提升教师岗位 适应能力;要注重交流学习,参展 师生要在活动中充分展示自身水 平、展现学校风格、展出美育精神, 同时加强交流、促进学习,推进美 术教育专业课程改革深入发展。

> 据悉,此次基本功展示活动为 期3天,全省28所高校的78位专业 教师和75名学生代表参加展示活 动。其中,教师基本功涵盖了教学 展示、专业技能、审美人文素养三 大板块,大学生基本功涵盖了微课 展示、书法手工技能、个人专业技 能、集体创作四个板块,既有个人 展示,也有集体项目。本届教师基 本功展示活动新增书法项目,意在 推进高校书法教育,让书法成为师 范教育必备技能。

遂宁市安居区 打好防溺水"主动仗"

有听刷总编 刘磊 赤任编辑 杜蕾 美编 余依颐

来,遂宁市安居区以"三个强化"为 抓手,压紧压实部门责任,凝聚协 同协作合力,织细织密防溺水"安 全网",全力保证学生生命安全。

强化组织领导。充分发挥区教 育体育系统安委会统筹协调作用, 印发《关于做好预防中小学生(幼 儿)溺水工作的通知》,组织召开区 教育体育系统安委会部门联席会2 次,开展成员单位联合督导3次,限 时整改问题8个,形成了各司其职、 各尽其责、齐抓共管的学生防溺水

强化协同育人。建立"局领导 包片、蹲点干部包校、学校干部包 班、教师包人"的层层包保体系,重

本报讯(谭春江白皓)人夏以 点加强无人监管学生的包保管理, 更新重点学生台账110本、824人 次;结合"河长制""湖长制"等力 量,会同镇(街道)开展拉网式隐患 排查,在河流、水库、水池等易发事 故水域补充或更换警示标识110 块、放置长竹竿5000余根、救生圈 (衣)500余套。

强化宣传教育。把握"每日放 学前三分钟""假前最后一课"等节 点,开展主题班会、安全宣誓、集体 签名、警示教育等系列活动,做实 做细"防溺水"宣传教育。利用"安 居教体"微信公众号推送防溺水温 馨提示和告家长书2次、防溺水视 频1个,开展防溺水沉浸式体验、防 溺水谨防错误救助等教育活动。

电子版: jydb.scedumedia.com

邮箱: jydbxw@163.com

电话: 028-86110843